

以邻为壑的贸易战没有赢家,不仅给双方带来损失,更殃及国际经济体系

美国关税「如意算盘」并不可行

刘 玮

对外发动贸易战,是美国政府推行“美国优先”战略的重要杠杆。对于美国而言,关税武器既可以通过宣扬民族主义情绪将国内矛盾外移,又能够作为促使贸易伙伴同美国进行国际规则重新谈判的工具。

但是,美国政府关税武器的“如意算盘”并不可行。国际贸易理论和经济史告诉我们,以邻为壑的贸易战没有赢家,不仅会给双方带来损失,也会殃及整个国际经济体系。姑且不论贸易战对国际经济体系的破坏性影响,美国国内各行各业和广大农民、工人和消费者都将为贸易战承受损失。

当许多工厂失业、企业停产、倒闭以及投资者回报降低的时候,这些贸易战损失的承担者对美国政府的不满会逐渐加剧。随着贸易战给美国国内带来损伤的积累,从公众舆论、选民支持率、利益集团游说、国会等各个层面美国政府的施压会不断增强,特朗普政府推行的贸易战终将难以为继。

对于中美贸易摩擦,美国农民正在失去耐心。据悉,中国占美国农产品出口量的60%左右。去年第一轮关税生效后,明尼苏达州对中国的出口下降了约25%。特朗普政府对大豆农民的救助政策也很难弥补他们的损失。为了维持猪肉和大豆生产运行,许多农民正在保持高水平借贷。如果中美贸易摩擦长期持续下去,他们将面临灾难性的损失。

美国产业界的不满也在加重。一方面,美国加征关税对许多产业的供应链带来影响,增加了供应链的风险和成本。例如,美国过去两年对铝加征关税,严重打击了美国的啤酒行业。啤酒行业团体指责加征关税增加铝的成本,导致啤酒制造商减少投资,啤酒生产岗位数量从2016年的223万下降到2018年的219万,失去了4万个工作机会。

美国的汽车制造商和家电制造商也都对支付更高的钢铁价格感到愤怒。美国福特汽车公司曾表示,美国政府加征关税使该公司损失了10亿美元,导致该公司大规模裁员。通用汽车公司也做了类似的公告。

另一方面,贸易伙伴的反制也让许多美国企业出口受损。美国化学公司的利润率正在持续下降。根据美国化学理事会的数据,中美贸易摩擦可能导致55000个化工行业工作岗位丧失和180亿美元损失。

此外,美国消费者正在承受日常消费品价格上涨的代价,正在为洗衣机、衣服和玩具等产品多支付数十亿美元的费用。纽约联邦储备银行表示,美国政府加征关税将使美国家庭平均每年多花费831美元。

作为美国各行各业养老金、退休金和广大中产阶级投资理财的主渠道,股市一旦暴跌几乎会导致美国全民财富系统性缩水。随着中美贸易摩擦的持续,本就处于高位的美国股市风险日益加大。如果贸易摩擦持续破坏市场信心,再度引致股市暴跌,美国国内的反对浪潮将令美国政府难以招架。

对美国来说,国内承受力是影响贸易摩擦持续性的关键。工人、农民、相关行业和广泛的消费者和投资者正在承受损失,美国政府进行救助和补偿的市场干预手段非常有限。这些受损者正在通过行业协会、政府游说、国会代表、公众舆论对特朗普政府施压,美国国内的承受极限正在逼近。

在美国国内承受极限到来之前,各方都要承担贸易摩擦带来的痛苦。对于中国而言,为了实现有原则的合作,中国在底线问题上决不让步。中国对待合作的态度是一贯的、明确的,也会欢迎美国重新回到务实谈判的轨道上来。

(作者为中国社会科学院世界经济与政治研究所助理研究员)

中美贸易摩擦专家谈

8

特雷莎·梅“安静”离职 约翰逊领跑首相争夺战 新协议难达成 英国“硬脱欧”风险上升

新华社记者 桂 涛

英国首相特雷莎·梅7日正式辞去执政党保守党领导人一职,保守党选举产生的新领导人将接替她成为新首相。

英国保守党领导人选举即将正式拉开帷幕,前外交大臣鲍里斯·约翰逊目前呼声较高。分析人士认为,以约翰逊为代表的“脱欧派”如上台,可能会不惜代价推动英国“脱欧”,鉴于英国和欧盟就脱欧达成新协议非常

困难,英国“硬脱欧”风险上升。

特雷莎·梅7日“安静”离职,没有发表任何公开声明,也没有举行新闻发布会。首相府新闻发言人证实,她随后会向党内高层递交辞职信,特雷莎·梅辞去保守党领导人后,将继续留任英国首相,直到新首相产生。

英国此前与欧盟达成的“脱欧”协议已连续三次遭英国议会下院投票否决。为打破“脱欧”僵局,特雷莎·梅5月承诺提前卸任。

根据规定,首相卸任后将由执政党选举产生的新领导人接替。新首相人选需经女王



节后返程高峰

6月8日,印度尼西亚西爪哇省万隆,传统节日开斋节过后,民众集中返程,形成出行高峰。
新华社发(塞普蒂安贾尔摄)

蜜蜂也能“看懂”数字

据新华社悉尼6月9日电 看到符号“4”,你可能会觉得这是一个数字。这对人类来说并非难事。不过研究人员发现,拥有“微型大脑”的蜜蜂也有着这种将符号与数量关联起来的能力。

研究人员说,这是首次发现昆虫也具有如此复杂的认知能力,不仅有助于了解与数字相关能力的形成过程,还为人类和其他物种交流带来了新的可能。

澳大利亚皇家墨尔本理工大学研究人员和法国同行在新一期英国《皇家学会生物学分会学报》上发表论文介绍说,他们利用一种

特制的“Y”形迷宫训练蜜蜂,使其能够将符号与特定数量的某些物体正确匹配,然后测试这些蜜蜂能否利用新学来的知识将符号与特定数量的其他物体匹配,如将“2”与两根香蕉、两棵树或两顶帽子相对应。

结果显示,无论是从符号到数量,还是从数量到符号,经过训练的蜜蜂能够很好地完成任务。只不过这种匹配只能在所训练的单一方向完成,如果一组蜜蜂接受了从符号到数量的对应训练,那么它们不会反向完成从数量到符号的匹配。

北欧中左翼政党为何得势

毕振山

在6月5日举行的丹麦议会选举中,以社会民主党为首的中左翼政党联盟赢得议会多数席位。这意味着自去年9月以来,中左翼政党已经在北欧三国议会选举中取得三连胜。有分析人士指出,中左翼政党在北欧得势既与其福利和环保主张有关,也得益于其在移民问题上的政策转向。

丹麦议会选举最终计票结果显示,包括社民党在内的中左翼反对党联盟赢得议会179席中的91席,以执政的自由党为首的中右翼联盟获得75席。其中,社民党独自赢得25.9%的选票,维持议会第一大党地位。现年41岁的社民党主席梅特·弗雷泽里克森,有望成为丹麦最年轻的首相。

与此同时,芬兰总统在6月6日正式任命该国社会民主党主席安蒂·林内为芬兰第75任总理,林内和另外18名阁员当天宣誓就职。在今年4月举行的芬兰议会选举中,社民党获得17.7%的选票,成为议会第一大党。林内最终选择了第四大党中间党以及另外三个小党派组成执政联盟。

近几年来,欧洲的极右翼政党风头很盛,中左翼政党在德国、意大利等国不断失势。但是在北欧,中左翼政党却顶住了压力。除了芬兰和丹麦,在去年9月的瑞典议会选举中,主张瑞典政坛超过百年的社会民主党也保住了第一大党的地位。社民党主席勒文今年1月再次当选瑞典首相。

时事观察

议员的公开支持。分析人士认为,相较于其他候选人,约翰逊在保守党中的威信颇高,一旦他能获得党内下院议员的支持进入最后的议员投票阶段,则他高票当选该党新领导人并接任首相的几率会非常大。

分析人士认为,以约翰逊为代表的“脱欧派”候选人将在上台执政后,不惜代价推动英国“脱欧”,而欧盟委员会主席容克表示,欧盟不会就此前已与英国达成的“脱欧”协议进行重新谈判。鉴于双方“硬碰硬”的态度可能导致新协议难以达成,英国“无协议脱欧”的可能性不断升高。

尽管如此,以约翰逊为代表的“脱欧派”要实现“无协议脱欧”绝非易事,将面临多重阻碍。

首先是来自保守党内的反对。保守党内已有多位高层党员表态,反对“无协议脱欧”。

其次是来自英国经济界的反对。“脱欧”进程久拖不决导致英国经济持续疲软。第三是来自议会的反对。此前,英国议会已经投票,就反对在没有达成一项退出协议的情况下“脱欧”取得一致。(据新华社伦敦电)

女足世界杯小组赛首战,替补上场表现平平——

王霜成中国女足“X因素”

攻的成绩单,帮助球队获得联赛亚军并晋级欧冠8强。此外,王霜还凭借出色表现获得了法甲月度最佳球员以及2018年亚洲足球小姐的荣誉。

不过,就是这样一位被外界视为球队核心的当打球员,在目前的这支中国女足中却显得有些“游离”。由于长期未能与球队合练,再加上在法甲联赛中的旧伤未愈,王霜在球队整个世界杯备战期中的训练并不正常,自身竞技状态也迟迟难以调整到最佳。这也是贾秀全在此前一直为王霜“降调”的主要原因。

据记者了解,中国女足在本场对阵德国

队时让王霜替补有着双重考虑——一是想利用杨丽和王珊珊的冲击消耗对手,让王霜替补出场充当“奇兵”;第二也是王霜目前的身体和状态都难以保证90分钟的高强度对抗,下半时出场更为有利。然而,确实还处于调整期的王霜,即便替补出场也难有作为:出赛45分钟传球12次,成功率仅有42%,1张黄牌1次犯规,其余技术数据都是0。

一面是贾秀全治下的中国女足着力打造的更注重整体和压迫的技战术打法,一面又是外界对于队中“最大牌”球员的厚望与期待,王霜有些无奈地成为了目前这支中国女足的“X因素”——如果能尽快调整状态更好

融入球队,自身实力出众的王霜,绝对可以为中国女足做出更多甚至是关键性的贡献;但如果王霜持续低迷或者不能尽快与全队融合,中国女足不仅浪费了一名好球员,还有可能使球队内部出现问题。

值得肯定的是,虽然首战失利且对王霜的表现不太满意,但贾秀全对于王霜依然保持信任和期望。“我当然理解球员的状态是有起伏的,我们希望王霜的状态会越来越好。王霜是中国女足的重要一员,要给她时间把心理和身体都调整到最好。”

王霜对于自己的表现也有清醒认识:“大家已经磨合了快半年时间,我一直在国外,也没有经常回来跟着球队一起去磨合,所以无法完全实现整体的技战术要求,身体也没有达到一个好的状态。不管是打主力还是替补,我还是要时刻做好准备。”

据记者了解,为了丰富球队进攻组合同时也是给王霜减压,其实贾秀全一直在打磨更多进攻套路。像首战德国队时首发的杨丽和姚伟,都是近年来在联赛中表现出色的球员。但从实际比赛来看,目前的中国女足同男足一样遭遇了“锋无力”的尴尬,亟待提升把握机会的能力。

首战失利,使得中国女足小组赛首轮对阵南非队的比赛显得异常重要。对于这场将在北京时间6月14日凌晨打响的比赛,贾秀全坦言是“付出200%努力必须要赢的,我们会全力以赴调整好自己,全力拼下3分”。

助理裁判系统。“VAR的测试结果非常积极,我当然希望它能应用于女足世界杯上。”国际足联主席因凡蒂诺表示。

本届女足世界杯揭幕前,备受外界关注的15名视频助理裁判,在国际足联裁判委员会主席、意大利“金哨”科里纳带领下集体亮相法国国家体育学院。据悉,这15名VAR“法官”中,有10人曾参与俄罗斯世界杯执法,经验较为丰富。

贾秀全率领的中国女足,在此前为更好适应VAR技术做了相应准备。在5月份的北京集训期间,球队专门接受了VAR技术培训。身为前锋的杨丽十分支持VAR的引入,“这种技术的引进将使得比赛更加公平,特别是对我们前锋比较有利,比如角球进攻时的拉人犯规。”



6月8日,中国女足球员王霜在比赛中。新华社记者 丁旭 摄

首次引进视频助理裁判

“VAR”无缝对接女足世界杯

主裁判的提醒。这也是本届女足世界杯比赛中第二次出现视频助理裁判介入比赛判罚的情况。

在此前进行的世界杯揭幕战中,已经出现过视频助理裁判介入判罚的情况——东道主法国队打进的第2个进球,因为视频助理裁判越位在先,最终被主裁判取消。可以说,首次进入女足世界杯上也正式引入视频



林高远在比赛中回球。新华社记者 卢炳辉 摄

香港乒乓球公开赛中国队夺四金

据新华社香港6月9日电 (记者刘宇) 2019年国际乒联世界巡回赛香港公开赛9日在伊利沙伯体育馆落幕,中国队获得男、女单和男、女双4个项目的冠军,中国台北组合林昀儒/郑怡静夺得混双金牌。

男单决赛,林高远打了6局,以11:3、7:11、8:11、11:6、11:9和11:7战胜日本选手张本智和。

女单决赛,王艺迪以4:0横扫日本选手伊藤美诚,夺得个人首个巡回赛冠军。4局比分是11:3、11:7、11:5和11:6。

双女决赛,陈可/木子以3:1击败韩国组合田志希/刘恩熙,成功捧杯。

在此前进行的男双决赛中,林高远搭档梁靖崑以大比分3:1战胜韩国组合张禹珍/林钟勋。

女单决赛,王艺迪以4:0横扫日本选手伊藤美诚,夺得个人首个巡回赛冠军。4局比分是11:3、11:7、11:5和11:6。

双女决赛,陈可/木子以3:1击败韩国组合田志希/刘恩熙,成功捧杯。

0比2不敌梅拉德诺维奇/巴博斯

段莹莹/郑赛赛获法网女双亚军

本报讯 (记者袁浩)北京时间6月9日,2019年法网迎来收官日。中国组合段莹莹/郑赛赛在女双决赛中以2比6、3比6不敌跨国组合段莹莹/郑赛赛。

本届法网女双决赛,段莹莹/郑赛赛在第一盘第3局获得了3次破发机会,但都没能成功破发。这也是整场比赛的一个缩影。段莹莹/郑赛赛全场获得了4次破发机会,但兑现了1个,破发成功率为25%。而对手拿到了8次破发机会,并兑现了其中4个。

此外,在一发进球率和二发进球率方面,段莹莹/郑赛赛也大幅度落后于巴博什/姆拉德诺维奇。可以说,段莹莹/郑赛赛在进攻方面完全被对手压制住了。在抵抗了1小时10分钟后,两人败下阵来。

虽然无缘大满贯女双冠军,但段莹莹/郑赛赛组合在中国网球低迷之际,在法网上有亮眼表现,也带给了球迷一丝安慰。对于接下来的比赛,两人或将继续搭档征战女双赛事。